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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών  

ΘΕΜΑ: «Απαλλαγή ή μη από τον Φ.Π.Α. των υπερπρομηθειών τουριστικών γραφείων - 

ναυτιλιακών πρακτορείων για την έκδοση εισιτηρίων μεταφοράς επιβατών στο εξωτερικό»   

Σύμφωνα με το Άρθρο 27 του Κώδικα Φ.Π.Α. (ΦΕΚ Α' 248/07-11-2000) απαλλάσσονται από τον 

φόρο πλοία που προορίζονται να χρησιμοποιηθούν στη ναυσιπλοΐα ανοικτής θαλάσσης και τα 

οποία εκτελούν μεταφορά επιβατών με κόμιστρο ή με τα οποία ασκείται εμπορική, βιομηχανική 

ή αλιευτική δραστηριότητα. Επίσης, σύμφωνα με την ΠΟΛ 58/4-2-1988 οι προμήθειες (ποσοστό 

επί των πωλήσεων) που δίνονται από ναυτιλιακές εταιρείες ή μεσίτες σε τουριστικά γραφεία για 

την έκδοση εισιτηρίων απαλλάσσονται από του Φ.Π.Α. εφόσον οι εν λόγω προμήθειες 

αποτελούν μέρος της τιμής των εισιτηρίων και καταβάλλονται απ’ ευθείας από τις ναυτιλιακές, 

αεροπορικές ή σιδηροδρομικές εταιρείες σε πρακτορεία ταξιδιών τα οποία εκδίδουν στο όνομα 

και για λογαριασμό των εταιρειών αυτών εισιτήρια σε διεθνείς μεταφορές προσώπων. 

Επιπροσθέτως, σύμφωνα με την ΠΟΛ 1017/7-2-2005 η μεταβολή στον τρόπο αμοιβής των 

πρακτορείων ταξιδιών δε συνεπάγεται τροποποίηση της φύσης των υπηρεσιών που παρέχουν, 

δηλαδή τα πρακτορεία συνεχίζουν να παρέχουν υπηρεσίες έκδοσης, κράτησης, ανταλλαγής 

εισιτηρίων. Κατά συνέπεια η είσπραξη εξόδων (service fees) συνεχίζει να θεωρείται επίσης ως 

υπηρεσία βοηθητική της μεταφοράς προσώπων που απαλλάσσεται από τον φόρο για τις 

υπηρεσίες έκδοσης διεθνών αεροπορικών εισιτηρίων. 

Σημειώνεται ότι οι ναυτιλιακές εταιρείες, μέσω ετήσιων συμφωνητικών που συνάπτονται με 

τουριστικά γραφεία και πρακτορεία, είθισται να παρέχουν αυξημένο ποσοστό επί των 

πωλήσεων  (υπερπρομήθεια) όταν επιτυγχάνεται προσυμφωνημένος στόχος (όγκος) πωλήσεων 

εισιτηρίων. Για την υπερπρομήθεια εκδίδεται σε ετήσια βάση διακριτό Τιμολόγιο Παροχής 

Υπηρεσιών. Εκπρόσωποι τουριστικών γραφείων - ναυτιλιακών πρακτορείων στη Θεσπρωτία 

αναφέρουν ότι για υπερπρομήθειες λόγω επίτευξης προσυμφωνημένου όγκου πωλήσεων 

ζητείται η καταβολή Φ.Π.Α. δίχως να δηλώνεται από τις κατά τόπους ΔΟΥ βάσει ποιας διάταξης 

δεν ισχύει η απαλλαγή καταβολής του φόρου. 

Κατόπιν τούτων ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 Αν και βάσει ποιας διάταξης η υπερπρομήθεια που λαμβάνουν τα τουριστικά γραφεία - 

ναυτιλιακά πρακτορεία για την έκδοση εισιτηρίων μεταφοράς επιβατών στο εξωτερικό 

υπόκειται σε Φ.Π.Α. ή απαλλάσσεται από αυτόν. 
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